

TAPOLCZAI LAPOK

EZELŐTT TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN, KIADÓ ES TULAJDONOS: LÖWY B.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K, féltre 5 K.,
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint.
Nyílt-tér sora: 1 kor. na.

Kórházügyünk.

Városunk örömmámorban uszik. Az ige, melyet hirdettünk, testet öltött. Még ez év folyamán felépítjük a kórházat. A nagyméltóságú belügyminiszter úr értesíti a várost, hogy a magas kormány a város kérelmét méltányolva, 45.000 korona államsegélyt ad a városnak mint hozzájárulást a kórházépítéshez, ha a város az építést még ez évben megkezdi.

Hogy ez mit jelent a városunk és vidékére nézve, ennek horderejét hamarjában alig tudjuk áttekinteni. Most kezdünk még csak belépni a kultúrávárosok sorába. Balesetek, amelyek a mezőgazdaságban, az iparos foglalkozásban úgyszólván napi események, jobb és biztosabb ellátásban fognak részesülni, mint eddig, mert meglesz a mód és hely a célszerű és helyes kezelésre. A kisiparos, a földmives, a napszámos nyugodtan nézhet az ő és családja betegsége esetén a jövő elé, mert a legkötönyebb és leghumanusabb elbánásban fognak részesülni. A cselédek, iparostanoncok és segédek betegségével járó miseriáktól egy csapásra megszabadulunk. A bazaltbányáknál és vasutnál előforduló bal-

esetek mind hozzánk fognak kerülni, mint a legközelebbi kórházba.

Nagy hálával és sok köszönettel tartozunk vármegyénk szeretett főispánjának, méltóságos sipeki Balás Béla úrnak és vármegyénk nagynevű szülőtének méltóságos Hertelendy Ferenc főrendnek. Utóbbi magáévá tette eszménket és szószólónk volt, amidőn a mult ősszel a főispán úrnál küldött-ségileg tisztelegtünk a kórházügyben. Főispán úr Ő-méltósága szives volt megígérni, hogy a magas kormánytól pártolni fogja kérésünket és neki köszönhetjük a fényes eredményt. Most tehát befejezett tény előtt állunk. *Teljesen rendelkezésünkre állanak a kórház felépítéséhez, felszereléséhez és vezetéséhez szükséges összes anyagi eszközök.* Most már gyors tempóban fog a dolog előre menni. Pályázat kiírás, építés, felszerelés, megnyitás ez úgy megy majd, mint a karikacsapás.

És itt álljunk meg egy kissé és tekintsünk vissza az elmúlt 8 évre. Ennyi ideje ugyanis, hogy a „Tapolczai Lapok” hasábjain, időt és fáradságot nem kimélve folyton ennek az eszmének a szolgálatában és győzelemre vitélőben dolgoztunk, nem törődve az akadályokkal, a gánccsal, a gyanu-

sítással. Nagy lelki megnyugvással és jóleső örömmel konstatálhatjuk, hogy egyedüli fegyverünkkel, tollal kezünkben sikerült a „Tapolczai Lapok”-ban óriási propagandát csinálnunk a kórház eszméjének, sikerült a tapolczai társadalom előkelő hölgyközönségével megteremtetnünk a kórházegyesületet, mely az országban páratlanul álló energiával, agilitással nagy pénzeket tudott elővarázsolni és szinte döntő szerepet játszott a kórház megvalósításában. Hála és köszönet illeti Tapolcza város egész társadalmát, különösen a közép-osztályt, mely nem szünt meg adakozni a kórházra és nem fáradt ki a segítség munkájában. És most már csak hónapok választanak el bennünket egy lélekemelő ünneptől, amidőn belépünk monumentális építkezésű, modern berendezésű gyönyörű kórházunkba és hálátelt szívű betegek ajkáról fogjuk hallani a zsolozsmát: „Hála Neked Tapolcza város nemeslelkű Társadalmá!”

Dr. Klein Gyula

körorvos.

A Siketnéma-intézeti Tanárok Orsz. Egyesülete f. hó 29-én és 30-án Keszthelyen a község háza tanácstermében tartja évi rendes közgyűlését. A gyűléssel kapcsolatban a siketnéma tanulók rajzaiból és kézügyeségi munkáiból kiállítás lesz.

Hallgatva, könnyben uszva...

Hallgatva, könnyben uszva
És szívszakadva álltam,
Hogy téled elbucuszva
Pár hosszú évre váltam.
Hideg volt arcod s halavány,
A csókod szinte jég —
Oh már előre tudhatám:
Ez lesz a vég!

Oly hűsen hullt a harmat
A bús, ködös határra —
Ez óra volt a jajnak,
Mely ért, elő-futára.
Az eskü dib-dáb volt neked —
Jó híred veszve rég!
S előttem bárki emleget,
Az arcom ég!

Lélekharang fülemnek,
Neved' ha szóba hozzák,
S a szívem szenved, szenved —
Oh mért közelgtem hozzád?

Sok új híved nem sejtí az,
Hogy hajdan mid valék —
Hogy mily rég várom a vigaszt,
S nem ad az ég.

Szerelmem mély volt s rejtett,
Mély s rejtett most a gyászom:
Hogy szíved mért felejtett,
S mért kelle, hogy hibázzon?
Ha összehoz veled a lét,
Búmtól a porba zúzva,
Miképen állok majd eléd?
— Hallgatva, könnyben uszva!

Byron.

Apa és fia.

Ira: Edmond Jaloux.

Jules Olivot, — a párisi és venezuelai bank igazgatója, számos hitelszövetkezet felügyelőbizottsági tagja, — már harmadszor kopogtatott a fia ajtaján. A szobában most megmozdult valaki és a kulcs nyikorgott a zárban.

Olivot ur végre bemehetett és gyors pillantással kutatta végig, a félhomályban lévő tükröbe pillantott és meglátta, hogy arca éppen olyan sápadt, mint a fiáé.

— Attól félttem, hogy gyöngékedel — mondotta Olivot ur. — Mindenesetre benéztem hozzád.

— Köszönöm — felelte — Raoul — jól vagyok. Migrénem volt, azért maradtam el a reggelitől. De már sokkal jobban vagyok.

Olivot ur szemei eközben végigkutatották a szobát. Hirtelenül halkan felsikoltott. Meglátta a félig kihuzott íróasztalfiókot.

Odament és meglátta, amit keresett: a revolvert.

— Ez az, amitől félttem! — mondta izgatottan. — Raoul Olivot még sápadtabb lett és nagy felindultságában egy székre roskadt.

— Szerencsétlen! Szerencsétlen! — kiáltott reá az atyja. — Ez volt hát a szándékod?!

Egy pillanatig mély hallgatásba merült, aztán gyors elhatározásra jutott és keményen, energikusan, de kissé dadogóan kezdett el beszélni:

A tisztességes kereskedő súlyt fektet arra, hogy a régi hírvé

ZACHERLINT

kérő vevőinek, ne akasszon megtévesztő surrogatumot a nyakába. Sajnos azonban vannak másféle kereskedők is. Hogy az ilyen csempészésektől, melyek az utóbbi időben megtévesztően hasonló üvegekben előfordulnak, magunkat megóvjuk, ügyeljünk legfigyelmesebben „Zacherlin” névre.



Községi gyűlés Tapolczán.

Tapolcza nagyközség képviselőtestülete, Győri János községbíró elnökletével, folyó hó 15-én gyűlést tartott.

Tekintettel a tárgysorozatba felvett nagyfontosságú tárgyakra, a képviselők nagyszámmal jelentek meg.

A gyűlés az illetőségi ügyeket elintézte, Hericz Róza itthelyi illetőségét elutasítja; Farkas Sámuel vajdahunyadi lakos tapolczai illetőségét igazolja. Özv. Faragó Kovács Györgyné segélykérvényét elutasítja.

Már sok gyűlés tárgyalásában szerepelt ügy, a Bíró Ignác-féle kőfejtő-szerződés felbontásának ügye került azután napirendre. A kérdés körül élénk vita fejlődött ki. Főjegyző a jogászok véleményére támaszkodva, a szerződés felbontását nem véleményezi. Több felszólalás után végre a képviselőtestület úgy határozott, hogy a szerződés hátralévő idejére, az új bérlokkal, évi 250 korona béremeléssel a szerződést megkötöti.

A tervbe vett különböző szerkezetű kutakra vonatkozólag a községbíró előadja, hogy az előjáróság tárgyalta és elfogadásra ajánlja Barna Emil tervét, mely szerint a tó fenekére fektetett csövek útján legyen a víz elvezetve. Főjegyző pedig ismerteti az időközben beérkezett artézi-kut tervezetét. A képviselőtestület elhatározta, hogy a villanymotoros, valamint az artézi-kut eszméjét elveti. A Barna-féle tervre vonatkozólag megkérdezendőnek tartja Stauber villanytelepi mérnököt az iránt, hogy melyik módot tartja célszerűbbnek: a víz a föld-fölötti csövekben, vagy a földalatti csövek útján legyen elvezetve. A vélemény alapján árlejtést irnak ki, de a kút semmikép sem kerülhet többé 1200 koronánál.

A katonaság ügyében ismét kérvényt küldenek a honvédelmi miniszterhez.

Főjegyző jelenti, a Budai György tehénpásztor által, a község ellen 80 korona iránt indított per eredményét, mely szerint a községet 80 korona megtérítésében elmarasztalták. A véghatározat ellen felülvizsgálati kérvényt adnak be.

Bejelenti a főjegyző, hogy a törvényhatósági bizottság kérvényére elhagyott gyermekek tartásdíja címén 2561 korona 66 fillért visszatérít a községnek, egyben még 1137 korona 30 fillér megtérítését is jelzi.

A napidíjak az előjárók részére eddig nem voltak pontosan meghatározva, mi sok kellemetlenségnek volt okozója. A főjegyző véleményére a következőképp állapították meg: becslésnél és országos vásárok alkalmával 3 korona; vizsgálatoknál belterületen 2 korona, külterületen 3 korona; faeladásnál minden egyes tisztviselőnek (erdőn) 5 korona; jegyzőnek a község területén 6 korona, kívül 10 korona.

Olvastatik a róm. kath. iskola megkeresésére a felállítandó 5. és 6. osztályok részére szükséges tanterem és könyvtár, meg a tanítók részére tanácskozó helyiség céljára egy szoba, összesen tehát 2 terem építése és egy tanítói állás szervezése iránt. A képviselőtestület az építés és az új tanítói állás szervezése elől nem zárkózik el és megbizta az előjáróságot, hogy az iskolaszékkel tárgyaljon, az építésről szerezzen költségvetést, tegyen javaslatot.

A Petőfi-utca rendezésével megbizta a községbírót.

A gyűlés rendkívüli fontos tárgya volt a villanytelep ügye, melyre vonatkozó értesülésünket külön cikkben tárgyaljuk.

A tapolczai villanytelep ügye.

A tapolczai villanytelep kibővítésének, megváltásának ügye, úgylátszik, most már megvalósulás előtt áll. A hivatalos eljárásoknak oly végtelen a sora, — nem szabad

csodálkoznunk azon, hogy csak előtte állunk a megvalósulásnak.

A múlt hóban a kereskedelemügyi minisztertől leirat érkezett, mely a telep megváltása ügyében felterjesztett szerződéseket jóváhagyta, a telep bővítésének tervezetét megfelelőnek tartja, ebben egy-két lényegtelen módosítást ajánl, melyeket már a Ganz-féle rt. teljesített is.

A leiratban a miniszter azt a kívánságát is kifejezi, hogy a részvénytársaság az alapításnál előállított veszteségeket (koncessziószerződés, malom-vesztés, stb.) úgy 20—30000 koronát engedjen el, illetve ezek a megváltási összegből levonassanak.

Ez ügyben a Tapolcza nagyközség villamos-bizottsága, a Ganz-féle rt., és a Tapolczai Villamossági rt., kiküldöttéi együttes gyűlést tartottak a múlt hó 24-én.

A miniszteri leirat felolvasása után Glazer Sándor előadta: a miniszter ama kívánsága, miszerint a vételárból a Tapolczai Villamossági rt. még 20—30,000 koronát engedjen — eltekintve attól, hogy ez ma, mikor a részvénytársaság egy a kezdet nehézségeivel megküzdött, megszilárdult, s immár jövedelmező vállalatot ad át a községnek — semmi körülmények között méltányos nem lenne, de a községre semmi előnyt nem is nyújtana, *miután a bérlő kötelezőleg, minden körülmények között az évi kamat és törlesztés hányadát fizeti*, így eme leengedés csak a bérlőre lenne előnyös, mert ez az évi amortizáció összegét csökkentené. Azonban a részvénytársaság tesz, tisztán a község előrehaladása iránti nagy támogatását igazolandó, egy önkéntes proposíciót: kötelezi magát, hogy 10,000 koronát ad egy a részvénytársaság közgyűlése által megjelölendő humanus, tisztán községi célra. A bizottság Glazer Sándor megokolt előterjesztése alapján ezen indítványát egyhangulag elfogadta és a képviselőtestületnek elfogadásra ajánlotta.

Az ügyet a múlt vasárnap tartott képviselőtestületi gyűlés tárgyalta.

A községbíró előadta fentieket, melyhez első sorban dr. Szűcs Arnold előjáró szolt hozzá. Annyira tudatában van annak — mint mondta — hogy a Villamos-bizottság úgy a szerződés megkötése, mind a jelen esetben is, körültekintő, lelkiismeretes munkát végzett, hogy a maga részéről bírálat tárgyává nem is teszi, s hiszi, hogy a telep megváltása a községre végeredményében előnyös is lesz, ép azért elfogadásra ajánlja a javaslatot azzal a módosítással, hogy a részvénytársaság a kórház céljára ne 10,000 hanem 15,000 koronát adományozzon.

A tárgyhöz több oldalról hozzá szóltak,

— Hallgass meg, Raoul, köztünk fölleslegések a frázisok. Tudom, hogy egyik barátod aláírását hamisítottad, hogy pénzt szerezz magadnak. Feljelentettek. A rendőrfőnök értesített engem. Nem végeznek egykönnyen Jules Olivotnak, a párisi és venezuelai bank igazgatójának, a volt képviselőnek — egyetlen fiával. Nem azért jöttem ide, hogy szemrehányást tegyek, megakarlak menteni. Most nem arról van szó, hogy te meghalj, ellenkezőleg, arról, hogy te meggyógyulj. Ez a földolog! Gyenge vagy, pazarló, mindig újabb és újabb bolondságot követsz el azért a Magdaért, aki már annyi pénzedbe került, de azért nem vagy még elveszve. Már többször kifizettem az adósságaidat, utoljára egy borzalmas botrány után. Azt hitted, ugye, hogy többször már nem segítlek és elvesztetted a fejedet. Sajnálom a dolgot, Raoul, de azért neked nem szabad meghalnod.

— Elvesztetted a becsületemet! — mondta Raoul.

— Nem vesztetted el. Még egyszer fizetek érted.

— Variéres, mielőtt följelentett, többeknek beszélt az ügyről. Mindenki tudja már, hogy váltott hamisítottam. Elveszttem.

— Távozz el Párisból, de ne öld meg magad, fiam! Ezt könyörgöm, ezt kérem tőled! . . . Rendben lesz minden. Igaz, súlyosat vétettél, de még talpra állhatsz újra. . . Hallgass reám. Rád bízom életem bizalmas titkát. Elmondom neked azt, amit e földön senki sem tud. Azután, fiam, tudom, lesz

bátorságod folytatni az életet, mint ahogy nekem is volt rá bátorságom, miután igen mélyre süllyedtél . . . épujgy, mint én. . .

Raoul nyugtalanul nézett az atyjára. Láta, hogy feláll, végigsímit a homlokán, köhicsélve lép a mosdóhoz és egy pohárka konyakot tölt be magának.

— Nagyon nehéz, — mondta, miután ivott — amikor a saját gyermekünknek kell bevallanunk olyat, amit most elmondandó vagyok. Figyelj tehát ide! Negyven évvel ezelőtt jegyzőség voltam Perigneuxban, pénz és jövő nélkül, de telve ambícióval. Főnököm barátja volt a családnak, nagyon szeretett engem és sokat megengedett nekem. Így történt, hogy. . . De előbb meg kell jegyez-nem, hogy egy orfeuménekesnő szeretőm volt, aki nem volt gazdagabb nálam és akit örültem szerettem. . . Adósságai voltak és nekem ezért pénz kellett mindenáron kellett. Egy napon alkalom kínálkozott tízezer frank elsikkasztására és én elutaztam a barátnőmmel együtt; Párisból írtam a főnökömnek, könyörgöttem neki, hogy ne tegyen ellenem bünvádi feljelentést és megígértem neki, hogy idővel visszafizetem neki az egész összeget. Meg is fizettem neki mindent, mert ez a tízezer frank lett szerencsémnek az alapköve. Láthatod, hogy az ember újra tisztességgé válhat.

— Te visszafizetted a pénzt. De azt nem lehet eltörölni, amit én követtem el.

— Visszafizetted a pénzt, de azért mégis tolvaj voltam. . . Nézd fiam, megmondom, hogy mit kell tenned: én itt elintézem az ügyeidet, te pedig beállsz az idegen légióba. Néhány évi szigorú kemény, a kötelességnek szentelt élet után, megváltozottan kerülsz haza és újra becsületreméltó leszel.

— Meglehet. . .

— Add ide hát nekem azt a revolvert.

— Tessék, vidd el magaddal.

Lassan, komolyan ölelte magához Jules Olivót a fiát és azután elhagyta a szobát, Raoul ellenben egy székbe vetette magát, kezeibe temette az arcát és keservesen zokogott. . .

Este nem jött ebédhez, de Olivét nem nyugtalanított, biztosra vette, hogy Raoul meggyógyult. Másnap reggel a következő tartalmu levelet kapta:

— Miért mondtad el nekem ifjuságotnak ama epizódját, atyám? Meg akartál menteni általa és a kárhozatba löktél. Vallomásod előtt, tettemet hibának, ifjúkori megbotlásnak tarthattam. Most azonban tudom, milyen fajtája vagyok az emberiségnek. Tolvajnak csak hamisító lehet a fia. Nekem nem kellett volna váltót hamisítanom, te pedig lopás nélkül is megélhettél volna. Egy gonosz szellem készített mindkettőnköt a bűnre. — Hogyan legyen bátorságom a felemelkedésre most, amikor megtudtam, hogy te, — akit kifogástalan, bármely gyengeségre képtelen férfinak tartottam, — épp oly aljas voltál,

s végül hosszabb eszmecsere után *Glazer Sándor* k. képviselő, úgy is mind a Tapolczi Villamossági rt. elnöke, kijelentette, hogy neki e címen 10,000 koronánál magasabb összeget ajánlani megbízatása nincsen, s amennyiben azt látja, hogy tulajdonképen csak e pontnál különböznek a vélemények, míg a többieknél — mert azok úgy is fedik a leíratok javaslatait, illetve rendelkezéseit — a nézetek megegyezők, indítványozza: határozza a képviselőtestület, hogy a Villamossági bizottság által benyújtott s a Ganz-féle Villamossági rt. által is elfogadott pótszerződés összes pontjaiban változatlanul akkor fogadtatik-e el, ha a Tapolczi Villamossági rt. 10,000, avagy 15,000 korona részvénytörke megváltásából a tapolczi kórházalap tőkájének gyarapítására?

A képviselőtestület határozta:

A Tapolczi Villamossági rt. igazgatósága és felügyelőbizottságának a miniszteri leírattal a részvények 100,000 korona vételárából engedjen — mert az üzemi bér szerződés szerint a bérlő eme vétel is kibővítés költségeire felvett kölcsönösszeg évi tőkertartozását s kamatait minden körülmények között köteles lévén fizetni, azzal ha a részvénytársaság a vételárból engedne, csak az évi amortizáció s kamat hányadát csökkentené, s ez csak a bérlőre lenne előnyös, míg a község ebből semmi anyagi előnyt nem élvezne — hanem a község által a részvények megváltásában kifizetett 100,000 koronából juttasson a részvénytársaság a község egy jótékony intézményére 10,000 koronát" elfogadja ama *módosítással*, hogy ezen jótékony intézményül a Tapolczi létesítendő kórház alapítójaként nevezessék meg, s az a Tapolczi Villamossági rt. részéről ne 10,000, hanem 15,000 koronával dotáltsassék. Ily megállapodással eme 15,000 koronát a villamostelep bérlője amortizálná s a község ahhoz adományképp jutna. A többi pontot a gyűlés változatlanul elfogadta.

Az összeg 15,000 koronára leendő kiegészítése ügyében a Tapolczi Villamossági rt. a jövő hónap 6-án rendkívüli gyűlést tart.

E gyűléstől függ, hogy most már a villamostelep megváltásának ügye elintéződjék és megkezdjék a telep kibővítését, mire a folyton szaporodó fogyasztók számánál és különösen a pályaudvarnak villamosvilágítással való ellátásánál fogva égető szükség van.

Remélünk lehet, hogy az ügy most már rohamosan közeledik a megvalósulás felé.

mint én? Ha szégyeltem magam a bűnöm miatt, tettem ezt főleg te reád való tekintettel. Jobban félted a te dorgálásodtól, mint az egész világ megvetésétől. Ah, szegény atyám, érts meg jól!

Előbb öngyilkos akartam lenni azért, mert az atyámat kifogástalanul becsületes férfinak hittem. Öngyilkosnak kell lennem most azért, mert te nem vagy az. Utolsó együttlétünk óta tudom, hogy a végzet áldozata vagyok; egy olyan elítelt, aki folyton újra vétkezik. Te megmenekültél, mert energikus vagy, de én nem vagyok az. Minek hát tovább élni? Isten veled édesatyám! Bocsáss meg, hogy fájdalmat okozok neked. A családon nem teremhet rózsát. Már az első esetben jól ítélt meg magamat, de mégse képzeltem, hogy a tett háttere is borzalmas lehessen... És végül, talán bizonyos szabadsági vágy lakozik bennem, amely a kemény fegyelem, a kötelezettség nehéz iskolája és a hadsereg fölé helyezi a halált. Te piszkos lelked adtál nekem, atyám, hogyan képzelheted, hogy gyemántta tisztul, hogyha megtudom, milyen volt a te lelked?!

Olivót kétségbeesetten sietett a rendőrfőnökhöz.

Mindenfelé nyomoztak Raoul után, de csak a harmadik napon találták meg a holttestét a Szajnába. Felöltéjének zsebében megtalálták atyja fényképét — közepén kettétörve...

Egyről-másról.

Az asszonyok. Ugyanaz napon, melyen Londonban a nők választójoga eszméjéért életét botorul föláldozó Davison Emiliát temették, ki hogy tüntessen, a löverseny-pályán a király színeit viselő versenylő elé rohant; érkeztek meg Budapestre valami kilencszázan a világ minden részéből, többnyire előkelő társadalmi állású és rendezett anyagi viszonyok között élő hölgyek, hogy a régóta előkészített világkongresszust megtartsák. A világmozgalom onnan indult ki, ahol a nők politikai joghiánya legkiáltóbb: Angliából. Nálunk még eddig nagyon kevés híve van a mozgalomnak. A magyar nők sokkal házasabbak még, hogysem nagyon kivágyónának valódi hivatásuk köréből: a családból. Hogy azonban nemsokára nálunk is aktuális lesz ez a kérdés, az bizonyos. Mert főérvük, melyben föltétlenül igazat kell nekünk adnunk, az, hogy ha egy korlátolt értelmű kapás, kubikos, vagy egy havasi oláh bírhat választási joggal, mért ne bírhatna egy önálló kenyérkeresettel bíró, magas műveltségű nő is, például egy orvosnő? Ma midőn a politikai jogok kiterjesztése minden párt programját képezi, csak éppen azokról feledkezünk meg, kik többet tesznek az országért, mint a — férfiak.

Igy beállítva a kérdést, minden esetre nekik van igazuk. Aki ellenzi ezt, csak azért teszi, mert a nőnek nőiségét félti és a társadalmi rend alapját — a családot.

Rajzkiallítás. A tanuló ifjúság a jövő reménye. A vizsgák izgalmas hete a tanuló ifjúságé. A szorgalmi időszak, a tanév, az iskolai év most ér véget. Nemesak korban, időben tesz egy lépést az ifjúság, hanem értelmi, erkölcsi felfogásban is közelebb jut ahhoz, mely az életbe lépésre alkalmassá teszi. Nem csoda tehát, hogy nemcsak az a kisebb-nagyobb kör, amely a család és hozzátartozói közül kerül ki, nemcsak a szakszerű foglalkozást űző és kötelességet teljesítő tanítói és tanári kar, hanem ezeken kívül álló szemlélő is figyelemmel kíséri ezt az időszakot. — A figyelemre mindig méltó volt a polgári fiúiskola rajzkiallítása, mint az évvégi vizsgák közt a legérdekesebb. Ez a kiállítás sokszínű képekben tárja elénk egy iskola tanulóinak lelkét: széperzékét, a tanító, Buday Lajos tehetségét, tudását. Megtanítja diákjait, hogy színekben is vissza tudják adni, amit látnak. Hogy keressék a szépet, keressék mindenben, mindenhol. A szépkérés tölti be a diákok lelkét. És meg is ismerik a szépet, mert már tudják mi a szép. Mindenben azt keresik ami szép: harmonikus. Az életben is ami harmonikus: szép. A lelke megfínomul annak, ki festeni tud. Ki vássonra törekszik vinni, tudja vinni a mozdulatlan tájat, a folydogáló patak csillogását, mindent — ami szép.

A kiállítás minden darabja a tanító ambícióját hirdeti, ki a diákjaiból művészeket akar nevelni. Nem elégszik meg a szabályzat előírta anyag tanításával. Beleviszi lelkét, tudását tanítványába, hogy bennök fölnevelje — önmagát.

Népünnepély után. A hét elején még abban szándékban voltunk, megírjuk az igazat: közhangulatot, hogy többé ne rendezzenek sem népünnepélyt, sem más pumpoló-ünnepet. De hát közbe, váratlanul a köztudomású szerencse ért bennünket, amely azt engedi következtetnünk, hogy a mi írásunk nélkül sem rendez mostanában az Egyesület a népnek ünnepet. És talán eltaláljuk a hangot, ha azt mondjuk: az Egyesület is örül, hogy így módon nem kell már örömet szereznie — kedves mindnyájunknak. Pont. A kunyhóktól a palotákig, a Fő-utcától a Bereku-utcáig csak az államsegélyről beszélnek. Hogy, hogy történhetett ez. Ki vihette keresztül. Ismeretlen patronusokat keresnek a háttérbe. Most már érdeme van benne mindenkinek. A másik hallotta, hogy a harmadik, az, az. A politika is előkerül a kabát

alól, büszke mellkas alakjában. Na?! Ugy-e!... Kortesfogás volt az egész — mondják a negyvennyolcasok. Mondjuk mi: elég sajnós, hogy ha egy kormány igaz ügyet, illet mint a miénk, támogat: csodálkozunk rajta. Szokatlan az igazság. Ennek már rég meg kellett volna történni. De hát nem történt, csak most. Pont akkor, mikor legkevésbé vártuk — ellenzéken vagyunk.

Hagyjuk a politikát. Övezzük glóriával azok fejét, kik a kórházért harcoltak. Győztek. A győzőknek dicsőség jár. De a zászlót ne göngyölítsük össze, lobogtassuk. Irjunk rá új jelszavakat: kaszárnya, mert küzdés, reménykedés az élet — siker az éltető.

Népünnepély.

A Tapolcza és Vidéke Kórházegyesülete harmadik népünnepélye a múlt vasárnap zajlott le. És ama sikerhez, amely a kórház-ügyet az állami támogatással érte, méltán sorakozik a saját erőnkől elért eredmény, mint hirdetője Tapolcza és vidéke közönsége határtalan áldozatkészségének; hirdetője az Egyesület vezetősége szorgalmának, asszonyi akarásának.

A népünnepély idejét szerencsésen választotta meg az elnökség. Ép itt tartózkodott a nagykanizsai 20. honvédegylet, melynek derek tisztikara is sokban hozzájárult a fényes sikerhez. Közönségünk is legyőzte az ellenszenvet, melyet minden hasonló pumpolás alkalmával érez, s adakozott azzal a tudattal: úgy sem kell sokáig már a kórházért táncolni!

És talán ez adott erőt, bátorságot: merészséget az Egyesület elnökségének: Czunf Istvánné, dr. Deák Jenőné, dr. Szücs Arnoldné, ö. v. Csöndes Józsefné, Weiler Kálmánné urasszonyoknak ahhoz, hogy ily súlyos, pénztelen viszonyok között, annyi rosszakaratu véleményt felkeltve, ideális céljukért az ünnepséget rendezték. A siker legyen az elismerés, önzetlen fáradozásukért.

Ide, az első helyre kell iktatnunk Leposa Györgyike és Ács Irma urleányok nevét, kik annyi kedvességgel végezték önként vállalt nehéz szerepüket és oly sikerrel, hogy dicséretet, elismerést érdemelnek.

Mozgalmas, élénk képet nyújtott úgy a város, mint az ünnepély színhelye. Az utcák tarkállottak a kíváncsi nézőktől: sok katonaruhás és polgári érdeklődőtől, kik gyönyörködve szemlélték a vásártérről kiinduló virágos kocsikort. A sort az önkéntes tűzoltóság nyitotta meg a feldiszipított virágos kísérettel. Utána szebbnél-szebb virágos kocsik következtek, melyekről garmadával szórták a virágot a szép leányok az őket bámuló sokaságra.

Az ünnepély tulajdonképpen csak öt óra felé kezdődött, mikor az arnyas liget utai benépesedtek a sétálók nagy tömegével, mikor sátorokban a minden jót áruló szép leányok hangos szóval, kedves csábítgatásokkal kezdték kínálgatni a jótékonyág áruit.

És a mi jó közönségünk nem volt kiszívű, sietett leróni az emberszeretet eme adóját és a sátrak megteltek csupa jókedvű, dicsekvő uri lánykákkal, kik végtelen büszkeséggel számolták, hogy kinek van több pénze, ki tudott jobban pumpolni. Oly kedvesek, szépek voltak, mint a mestereik: az asszonyok.

Mondanunk sem kell, hogy mindenki jól szórakozhatott, alkalom több volt a kelletténél. Ki-ki üthetett konfetti és serpentin-sportot, ami bizony nagyon mulatságos, szórakoztató. Ki is használta mind a két nem ezen alkalmat egymás szórakoztatására.

Estefelé kigyultak a villanylámpák és színes fényel árasztották el a ligetet, melyet már akkor különben is színesen, esetleg görbén láttak számosan. Mert bizony volt rá alkalom, hogy ki-ki megtapasztalhatta vidékünk hírneves borainak igazságát.

A jókedv fokról-fokra hágott, amit nagyban előmozdított Horváth Jóska kitűnő mu-

zsikája, ki fáradhatatlanul huzta a kedves nótákat.

Nagyon sokat lehetne még mondani, de a helyszüke még csak a szükségeseket enged meg.

A multság ezerhatszáz koronát eredményezett tisztán az Egyesületnek, mellyel az egyesület vagyona majdnem 19000 koronára szaporodott.

Ezen eredmény a tapolczai és vidéki urinők és urileányok érdeme, kik a fáradhatatlan elnökséggel és dr. Vágó Jenő titkárral buzgólkodtak az ügy érdekében. Dicséret illeti őket.

Az egyes sátrakban a következő urasszonyok és urleányok szolgáltak ki:

I. süteményes sátorban: Alpár Mórné, Hirsch Sári, Schwarcz Sári és Schönfeld Kata.

II. süteményes sátorban: Dr. Rouse M.-né, Kis Mancsi és Pátzay Babi Balatonederics.

Fagylaltos sátorban: Grosz Dezsóné, Blum Irén, Löwy Piroska, Pressler Margit, Vázsonyi Rózsa és Weisz Rózsika.

Csárda: dr. Deák Jenőné, özv. Csendes Józsefné, Weiler Kálmánné, Kovács Józsefné Kapuvár, Ács Irma, Fischer Bözsi, Felker Margit, Hegyi Erzsi, Leposa Györgyi, Nagy Róza, Németh Erzsi, Tausz Mancsi, Vermuth Mici és Vencel Margit.

Buffett: Berger Károlyné, Berger Lilly, Leszner Margit, Schwarcz Magda és Zalai Rózsika.

Trafikban: Friedl Annuska és Sándorfi Nusi.

Virágos sátor: Schaller Zsigmondné Monostorapáti, Deutsch Szerén, Goldmann Cilli, Goldmann Margit és Hoffmann Ilonka.

A részletes kimutatást a felülírtésekről és adakozásokról a jövő számunkban hozzuk.

HIREK.

Katonák.

Tapolca, 1913. június 19.

Hogy megváltozott a tapolcai utca ábrázata! Uj szín, új hangok. Kardok csörögnek, bakancsok kopognak a tapolczai cementen, még a Tatárjárásból való régi ismerősünk: a szegény tartalékos kettőskönyvelő-hadnagy is jobban feszeleg a munderban, mint az ezrede székhelyén, hisz itt a katonátlan városban még nem veszik észre, mennyire leri róla a császár kabátja. (Mert hát azé az a kabát is, amit a honvéd visel, csak mi fizetjük.) A kétségbeejtő „fegyverbe!” ordítás, a mélabus, gyönyörű muzsikájú takarodó (magyarul *capistrano*), egy-egy átvonuló csapat, hát még néhány lovas: mind, mind csupa érdekesség, mert új látni, hallani való.

De ami érdekes, az még nem hasznos s azon a hasznon kívül is szeretnénk mi valamit a megbámulni való felül, amit a katonaság pusztán létezésével jelent. Ugy gondoljuk, hogy ami pénz Tapolca városa adóban elfizet, s amit ebből a katonaság elnyel, annak legalább a kamatai térülnének meg éppen a katonaság által. Ez a mi régi szerelmünk: csak egy-két zászlóalj katonát ennek a szegény városnak, ha bakát, ha huszárt, ha tüzért, nem vagyunk válogatósok! Valami szót is melléjük.

Nálunk hitványabb, érdemtelenebb helynek is van katonasága. Délnyugatnak vagyunk s éppen délnek meg délnyugatnak van miért sanditanunk puska-csővel, ágyutorkával. Azután meg — ami kell a katonának, baj a polgárnak — a sok rossz földünk olyan jó „terep”, (Hogy bicsaklott volna ki a nyelve mielőtt először kimondta valaki ezt a pogány szót!) hogy messze földről ide jár a sok katona. Hát akkor nem még jobb lenne a kiképzése annak a katonának, aki mindig itt lenne, itt laknék? Biztogatjuk a városi urakat, tanácsbélieket: mozogjanak! Volt is — sajnos — lesz is létszámemelés, nem is kellene máshonnan elvenni a katonaságot, az újakból adjanak. Elegikus főházkodás a felelet: Nekünk csak igazságunk van, de mit ér az igazság — protekció nélkül, ami meg nincs. Igaz, igaz protekció is kell, sőt csak az kell. De hát legyen! Annyi az okos ember ott fenn a városházán, hogy sok is; eszeljenek ki valamit, mert különben azt tanácsoljuk, vegyék át a szót — ezt legkönyebben átveszik — az asszonyok, akik a kórház ügyében megmutatták, hogy közérdekért nem csak beszélni, de cselekedni is tudnak. Igaz, hogy némiképp közvetlenül is érdekeltnek volnának a katona-ügyben. Honny soit qui mal y pense! Nem a feszes tiszt uniformisra, nem is a báli táncosokra gondolunk, csak a Jánosra, a káplárra, a hűséges Jánosra, aki oly odaadóan tudna ragaszkodni a családhoz egy kis vacsoramaradék meg a Julcsa egyéb kegyei erényében, hogy a cselédkérdés, korunk eme megoldhatatlan problémája, házi békességünk felülője örök időkre meglenne oldva. Hát nem minden fáradtságot megerdemlő cél ez?

Dr. Buzás Dezső.

A honvédség főparancsnoka Tapolczán. Rohr Ferenc lovassági tábornok, valóságos belső titkos tanácsos, a honvédség főparancsnoka, ma este Tapolczára érkezik és a vidéken tartózkodó 41. honvéd gyaloghadosztály felett szemlélt tart. Hétfőn este, keddre virradóra harcszerű éjjeli gyakorlatot tart a hadosztály. —

Eljegyzés. Biró Klárát Tapolczáról eljegyezte Oblatt Sándor, az Oblatt Testvérek budapesti nagykereskedő cég beltagja.

Zalavármegye a kassai gazdaggyűlésen. Az Országos Magyar Gazdaszövetségnek f. hó 18-án Kassán megtartott nagygyűlésen Zalavármegye gazdái tekintélyes számban vettek részt. A vármegye gazdasági egyesülete képviselőjében Hertelendy Ferenc főrend, a vármegyei gazd. egyesület elnöke, továbbá Sárközy Viktor titkár, a Tapolczavidéki gazdakör képviselőjében Forster Elek gazdakör elnök és a gazdakör titkára több földbirtokos és kisgazda vettek részt a gyűlésen, amelynek lefolyásáról a fővárosi napilapok részletesen referáltak.

Orvosok gyűlése. Mint már említettük, a zalamegyei orvosszövetség Tapolczán tartja az évi közgyűlését, melyre a következő meghívót bocsátotta ki: Az Országos Orvosszövetség Zalavármegyei Fiókcsövetsége évi rendes közgyűlését folyó évi június hó 25-én délelőtt 10 órakor tartja Tapolczán a város-háza üléstermében. A közgyűlést megelőzőleg választmányi gyűlés tartatik, melyre a t. választmányi tag urak megjelenését kérem. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó, a múlt évi közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása

és hitelesítők kiküldése. 2. Titkári jelentés. 3. Pénztári jelentés, két pénztárvizsgáló választása. 4. A nagykanizsai és zalaegerszegi kerületi munkásbiztosító pénztárakkal kötendő egyezség tárgyalása. 5. Körorvosi és pályaorvosi ügyek. 6. Segély iránt beérkezett kérvények tárgyalása. 7. A jövő évi közgyűlés helyének megállapítása. 8. Esetleges inzitványok tárgyalása. *Dr. Thassy Gábor* elnök.

Vaszary Kolos diszoklevelének átnyújtása. Keszthely küldöttsége folyó hó 15-én nyújtotta át Vaszary Kolos nyug. hercegprímásnak, Keszthely nagy szülöttének a diszpolgárságról szóló oklevelet s illetve albumot. A hercegprímás, mint értesültünk balatonfüredi nyaralójában jó egészségnek örvend, naponként órákat tölt a nyaraló parkjában, sétálással és olvasással. A csendes visszavonultság s a sok gondtól való megszabadulás szemmel látható jó hatással van az agg főpásztorra, kit szülővárosának megemlékezése egészen elérzékenyített.

Iskolai rajzkiállítások. A tapolczai állami polgári fiúiskolában, mint minden évben, úgy az idén is, a tanulók művészeti és esztétikai érzékük bizonyosságát kiállítás keretében mutatták be. Az iskola nagy rajztermét teljesen betöltő kiállítás gyönyörűséget szerez a nézőnek. Várakozáson felül szép rajzokat, festményeket látunk, melyek osztályonként vannak csoportosítva. A rajzok az idén már majdnem teljesen az új rajzitanítás nyomán készültek. A kiállítás, amellyel, hogy kellemesen szórakoztatja az iskola iránt érdeklődő közönséget, egyúttal a tanulóifjúságra ambiciójánálisan hat. Különösen szép rajzaikkal kíválnak a következők: I. osztályból: Barabás Gyula, Csik Ferenc, Galambos János. II. osztályból: Horváth István, Jaklics József, Regensberger László, Greiner Mór, Szántó Jenő, Tóth János. III. osztályból: Böczy Rezső, Erdőssy József, Gréber Sándor, Stephaneck Pál, Szabó Pál, Tóth Pál. IV. osztályból: Koncz József, Nagy János, Scheller Károly, Fazekas Lajos, Szalkovics János, Varga Károly. — A kiállítás még ma látható. — **A tapolczai polgári leányiskola** is rendezett, a szokáshoz híven rajz- és kézimunka kiállítást. Kiállított rajzok, festmények, selymeképek, mind *Friedl Anna* kiváló tanításáról tanuskodnak és az egész kiállítást valami lányos tisztaság, finomság jellemzi. Eltekintve a festmények precíz kidolgozásától, a színek, a vonalak harmóniájától, minden darab azt hirdeti, ilyen kedvesen csak lányok rajzolhatnak. A lányok rajzain meglátszik a tanító tudása, ki annyi hozzáértő ambícióval igyekezett a rajzolást, festészetet megszerettetni a tanítványaival: határozottan, tudássá fejlesztette. — Az iskola másik termében van a kézimunka kiállítás, melyhez azonban — ez speciális női tudás — nem értünk. Hanem mint hozzáértő urasszonyok mondják: elragadó szép. Amellett, hogy disz munkákat is nagyon szépeket készítettek, megtanulták mindazt, aminek az életben is hasznát vehetik. Az elért szép eredményért dicséretet érdemelnek a tanítók: *Puskás Apollónia és Sándorfi Anna*. Nagyon szép Sebestyén Margit két gobelin képe, Budi Ilonka perzsamintájú millője, Hoffmann Erzsi himzése. Különben még sok szép kézimunka van. Mindkét kiállítás a vizsgák tartama alatt, egészen 26-ig, megtekinthető.

Nyilvános köszönet. A múlt vasárnap megtartott kocscikórozó alkalmával a tűzoltóegyesület szerkocsiját és kerékpárját Sranz Károlyné és Gruber Károly diszítették fel igen izlésesen és teljesen díjtalanul, amiért ez uton is hálás köszönetet mond a nép-ünnepély rendezősége.

NAGY ÁRLESZÁLLÍTÁS

TAPOLCZA, FÖTER.

batiszt 60 fill. Fehér, himzett ernyő 5 kor. Csipke blouse 4 kor. Pongyola 7 kor. Lüsztér, alsó 3 kor. Kézi himzett fürdő köpeny 7 kor. Crepp, de chin sáll 5 kor. Selyem alsó színes és fekete 10 kor. Himzett bolgár gallér 80 fill.

KARDOS NAGYÁRUHÁZÁBAN

Francia grenadin 1 kor. Gyapju delain 1 kor. Himzett ruha 14 kor. Ruha, vászon, sima és mintázott 60 fill. Csipkeszövetek 80 fill. Francia batiszt ing nadrág 10 kor. Kézi himzett teljes ágyhuzat 24 kor. Fürdő ruha 5 kor. Teljes menyasszonyi kelengye 200 kor.

Hirdetmény.

A Preisz Manó és neje tulajdonát képezett tapolczai házat — a Fazekas-utca, Uj-utca és Akácza-utca között — szabadkézből eladom.

Dr. Kovács Vilmos
ügyvéd.

A keszthelyi kath. főgimnáziumban a tanulók előjegyzése az 1913—14-ik tanévre június 30-án és július 1-én lesz délelőtt 9-től 12-ig az igazgatói irodában. Felhívtnak főképp a vidéki és alsóbb osztályú tanulók szülői, hogy az előjegyzést el ne mulasszák, mert a törvényes létszámon felül senki sem fog felvételt. A felvételhez okvetlen szükséges követelmények: születési, iskolai és újraoltási bizonyítvány; az I. osztályra jelentkezőknek betöltött 9. év és 12. évnél nem idősebb korhatár. A felvétel alkalmával 8 korona felvételi díj fizetendő. Főgimn. igazgatóság.

Méhészeti tanfolyamok tanítók és lelkészek számára. A földmivélsügyi miniszter az okszerű méhészeti ismertetése és terjesztése céljából tanítók és lelkészek számára a máramarosszigeti, a pápai, a székelykeresztúri és a temesvári állami tanítóképző-intézeteknél méhészeti tanfolyamokat tartat. A tanfolyamok mind a négy helyen július hó 10. napjától 27. napjáig tartanak. Egy-egy tanfolyamra 20 hallgatót vesznek fel. A hallgatók díjtalan elszállásolást és ételmezést nyerne. Utiköltségeiket is megtérítik. A kaptárkészítést szintén tanulják s a saját készítésű kaptárokat és méhészeti eszközöket magukkal vihetik. A felvétel iránti folyamodványok a földmivélsügyi miniszterhez adandók be.

NESTLÉ FÉLE
régbevált GYERMEKISZT
á legjobb és legolcsóbb
DOBOZÁ K 1.80 MINDEN GYÓGYSZERTÁRBAN ÉS DROGERIÁBAN.
Próbadozot ingyen küld: HENRI NESTLÉ, Wien, I. Biberstr. 187.

Tanfolyam tejjellenőrök kiképzésére. A földmivélsügyi miniszter tejjellenőrök kiképzésére a kisbéri állami tejmunkásképző iskolánál harmadfél hónapos tanfolyamot tartat, amely július hó 1. napján kezdődik. Tejgazdasági szakiskolát, tejmunkásképző iskolát vagy földmivés iskolát végzett jelentkezőket vesznek fel. A jelentkezőknek kötelezniök kell magukat, hogy három évig valamely tejjelést ellenőrző egyesületnél az ellenőri teendőket a szokásos díjazás mellett ellátják. A növendékek tanulmányutazásainak költségeit a földmivélsügyi miniszterium viseli s a tanfolyam tartama alatt ingyenes ellátásban és ételmezésben részesülnek. A folyamodványok június hó 25. napjáig a kisbéri ménesbirtok igazgatóságánál adandók be.

Veszedelemes kaland a Balatonon. Révfülöpről írják, hogy egy Nagy Sándor nevű munkás kalapját a szél belesodorta a vízbe. A munkás testvérével csónakra ült, de majdnem életükkel lakottak, mert az erős viharral megküzdeni nem bírtak. Fejes Gábor, a Kelén kapitánya látva a veszedelemet a gőzhajóval utánuk ment és szerencsésen megmentette őket.

SACHER-szálló
KURHAUS HELENENTHAL
BADEN
BÉCS MELLETT.

Baden legszebb, erdős részében fekszik. Gyógyintézet belső és idegbetegségekre Psychotherapia Prof. Dubois után. Rádiumkúra, hízó- és soványítózkúra. B e r g o n i e-féle soványító elektromos izomgyakorlatokkal. Legalkalmasabb üdülőhely nyugalomkeresőknek és gyengélkedőknek. Érelmeszesedésben szenvedők speciális kezelése. Orvosi vezető dr. Koritschan Alfréd. Bejelentések, prospektusok és felvilágosítások az igazgatóság által adtnak. — Május 1-től június 15-ig mérsékelt árak.

Festészeti tanfolyam. A polgári fiúiskolában a most befejeződő tanévben festészeti tanfolyam volt, melyen Buday Lajos tanár tizenkét önként jelentkező növendéket vezetett be, illetve tanított tovább az olajfestés művészetében. A tanfolyam számos sikerült festménye szintén ki van állítva a fiú iskola rajzkiállításán. Szép képeket láttunk: Konecz József, Szalkovics Lajos, Scheller Károly és Fazekas Lajos IV. osztályú, és Erdősy József III. osztályú tanulóktól.

Táncvigalom a kékkuti Anna-forrásnál. A kékkuti róm. kath. polgárság az otthelyi templom javítása céljára ma délután a kékkuti Anna-forrásnál táncvigalmat rendez.

Juniusi fagy. Az időjárás rendellenességéről az idén különösen sokszor esik szó. Most is juniusi fagyról kell írunk. Hétfőn — 16.ára — virradóra a berki kertekben az ugorka és a tök elfagyott.

Kórházügye a községi gyűlésen. Tegnap délelőtt Tapolcza nagyközség képviselőtestülete a hét folyamán már második gyűlést tartott, amelynek mielőbbi megtartását a gyűlés két fontos tárgya szorgalmazta. Az egyik volt a tapolczai kórház építése, a másik, kaszárnya létesítése Tapolczán. Ismeretes, hogy a község a már jóváhagyott költségvetés és tervrajzok alapján a meglévő kórházalaphoz 45.000 korona államsegélyt kért, amelyre a következő leirat érkezett az alispán útján a községhez.

„Fenti ügyben és szám alatt tett felterjesztésére értesítem alispán urat, hogy méltányolva Tapolcza nagyközség felterjesztésében felsorolt okokat, 120,000 koronában kiszámított kórház építési költségekből még hiányzó, illetve fedezetlen 45.000 koronát államsegélyként fogom a nagyközség rendelkezésére bocsátani. Megjegyzem azonban, hogy a pénzügyminiszter úr kikötésének eleget teendő, ezen összeget csak az év második felében fogom kiutalványozni s ekkor is csak az esetben, ha a jóváhagyás végett ide még felterjesztendő részlettervek alapján az építkezést még ez év folyamán megkezdji. Budapest, 1913. évi június hó 8-án. Lukács.”

A képviselőtestület lelkes örömmel fogadta a miniszteri leíratot s elhatározza, hogy a szép adományért köszönetet mond a kormányának, dr. Balás Béla Zalavármegye főispánjának pedig, ki ez ügynek lelkes szószólója volt, küldöttség útján fejezi ki köszönetét. A kórház építése most már tehát befejezett tény, s abban halaszthatatlanul intézkedni kell, amiért is elhatározza a képviselőtestület, illetőleg megbizza az előjáróságot, hogy 30 napra terjedőleg az építésre hirdessen pályázatot, megbizsa továbbá a főjegyzőt, hogy ez ügy minél előbbi keresztülvitele céljából a vármegye alispánját és a miniszteriumot személyesen kereste fel. A pályázat szerint az épületeknek még ez év folyamán tető alá kell jönniök, teljes elkészülésének ideje jövő év július elseje. A község hosszú időn át állandóan felszinen tartott kórházügye ezek után most már befejezést nyert. A község ez irányú törekvését elismerte és sactionálta az e célra engedélyezett szép összegű államsegély is, amely régi óhajunk beteljesedését tette lehetővé, amiről lapunk vezető helyén emlékszünk meg. A gyűlés második fontos tárgya volt Berger Manó és Neményi Géza indítványa a kaszárnya ügyében. Berger Manó előadja, hogy Tapolcza vidékének terepviszonyai mennyire alkalmasak a katonai gyakorlóhelyül, amit legjobban bizonyít, hogy a hadvezetőség majdnem minden évben itt rendez gyakorlatokat. A község kérelmezte és ujabban meg is szorgalmazta, hogy Tapolcza katonaságot kapjon, a katonaság emelné a község forgalmát, kereskedelmét stb. Tudomása szerint a jelenleg itt gyakorlatozó katonaság megszemlélésére lejön a napokban Rohr Ferencz a honvédség főparancsnoka, lovasági tábornok, v. b. t. tanácsos. Indítványozza tehát Neményi Géza társával, hogy az előjáróság használja fel a kedvező alkalmat keresse és kérje fel Rohr tábornokot, hogy a hadvezetőség itt katonaságot helyez-

zen el. Az indítványt a képviselőtestület egyhangú helyesléssel elfogadja; küldöttséget meneszt a tábornokhoz, a küldöttség szó nélkül felkéri Ley József tapolczai prépost-plébánost. A gyűlés tárgysorozata folyamán Bertalan János és Móré Nelli tapolczai illetőségét elutasítja, Grünfeld József azon előterjesztését, hogy háza előtt készítenő járda két méteren túl terjedő szélességét a község csináltassa meg, nem fogadja el.

Siketnémák felvétele. A siketnémák hevesvármegyei áll. segélyezett intézetébe a jövő iskolai évre több növendéket vesznek fel. A felvétel iránti kérvények június hó végéig beterveztendők. Bővebb felvilágosítást az intézet igazgatósága (Eger, Káptalan-utca 29. sz.) ad.

Harmadik osztályú kocsi a gyorsvonatokon. Tudvalévő, hogy a Máv. igazgatósága néhány gyorsvonaton kísérletképpen harmadik osztályú kocsikat is járat. Mint hírlík, őszől kezdve, okulva a tapasztaltakon, valamennyi gyorsvonat harmadik osztályú kocsival is fog jární.

Szerény indítvány. A győzelem érzése nagyozókká teszi az embereket. Most már úgy tervezgetnek Tapolcza jövendő fejlesztéséről, mint a szerbek az ő nagyságokról. Szép, szép az akarat. Csak ne az öröm első megnyilatkozása maradjon, hanem a kórházért való kitartó akaráshoz hasonlítson. Az emberek az ujjakon számolják a terveket: kaszárnya, vízvezeték, csatornázás, kövezés. Mindezen szép tervek mellett jelenleg azon szerény indítvány volna: mindenki söpörjön a háza előtt. Addig is még vízvezeték, a kövezés elkészül, ezzel lehetne segíteni az utcák piszkosságán, csunyaságán.

Szárazság. A szokatlanul korán beköszönött meleg időben kevés csapadékunk van. A gabonaneműek korán érettek, ugyanarra, hogy több helyen már megkezdtek az aratást. — A réti és takarmánynövények a szárazságtól sokat szenvednek. A takarmánytermés igen gyengének ígérkezik. — A szőlőkben a második permetezés most folyik. A tegnapi eső felüdítette a régen szomjazó növényzetet.

Mozi. A balatonkörnyéki mozhiradó plakátjai hirdetnek nap-nap után előadást özv. Kovács Györgyné kerthelyiségébe. Kényelmes, szellős nyári helyiség van építve, hol a néző jól elszórakozhatik a humoros, drámai, meg mindenféle elnevezésű filmekben. A mozit sokan látogatják, mert jók a képei. Más ajánlás nem kell, mert ez a fő: a jó kép. És ez a legjobb dicséret is.

A Magyar Tenger. A Balatoni Szövetség által kiadott s már most harmadik évfolyamába lépő s Cséplő Ernő, a Balatoni Szövetség titkárának szerkesztésében megjelenő Magyar Tenger első száma most jelent meg gazdag tartalommal.

A japánok gyakorlati érzéke

azonnal felismerte az új gummiszarkak számos előnyeit!



Ferdére taposás, kisiklás, fáradtság, az idegek rázkódtatása kizárva! Berson művek Budapest, VII.

A háztulajdonosok figyelmébe. Azok a háztulajdonosok, akiknek háza előtt a tavasz folyamán akácfát ültettek, s azok nem a felső, hanem az alsó szemekből hajtottak ki, helyesen úgy cselekszenek, ha az alsó hajtásokat a fa törzséhez kötik, részben azért, hogy a szél le ne törje, részben azért, hogy ebből nyerjék a törzs folytatását, így megmenekülnek attól, hogy új fával kelljen azt pótolni. Az ujonnan ültetett fák biztos megereése és gyorsabb növekedése céljából szárazság idején meg kell a fákat öntözni.

A díjnyokok fizetése Zalamegyében. Zalavármegye törvényhatósági bizottsága a vármegyei és járási díjnyokok fizetésének megállapítása tárgyában legutóbbi közgyűlésén szabályrendeletet hozott. A fizetés napidíjban van megállapítva és pedig a szolgálati évek és az alkalmaztatási hely lakbérosztályának figyelembe vételével. Zalaegerszegen és Csáktornyan a férfdíjnyokok napidíjai 2 kor. 10 fillértől 4 kor. 50 f.-ig, a női díjnyokoké 2 kor. 10 f.-től 4 koronáig, míg egyéb helyeken a férfiaké 2 kor. 10 f.-től 4 kor.-ig a nőké pedig 2 kor. 10 f.-től 3 kor. 70 fillérig emelkedhetnek 5 évenként.

Mit ajánlanak az artézi kut helyett. Azt mondják, az okoskodás a tett hátráltatója. És mint látni fogjuk sokszor mégis jó a tett előtt — okoskodni. Addig-addig gondolkodtunk az artézi, meg a motoros kut fölött, kitaláltuk: Kolombusz-tojását. Az egész igen egyszerű és Barna Emil tapolczai iparos eszméje. A közlekedő edények törvényén alapszik. A felső tő 2-70 méterrel magasabb az alsónál. Már most, ha a nagytóból csövet vezetünk a kistó partjára, a víz ott 2-70 méter magasra fölszik. Az öntözőkocsi 1-80 méter magas, tehát 90 centiméterrel még alacsonyabb is és így könnyen megtölthető. A cső télen sem fagy be, mert víz alatt van a vége pedig a vízben, ami kerékkel elzárható. Csak akkor folyik, mikor kell. — A város, szakértő véleménye után, határoz a vezetékek építéséről.

Borgazdasági tanfolyam lelkésznek és néptanítók részére. Borászati szempontból kiváló fontossággal bíró községekben működő lelkésznek és néptanítók részére a budafoki m. kir. pincemesteri tanfolyam helyiségeiben folyó év nyarán két hétre terjedő borkezelési tanfolyam fog tartatni. Az első tanfolyam július hó 21-től augusztus 2-ig, a második tanfolyam pedig augusztus 11-től augusztus 23-ig tart. E tanfolyam célja az, hogy az rajta résztvevő lelkésznek és néptanítóknak mód nyujtassék arra, hogy az okszerű borkezelésre vonatkozó ismereteket elsajátítsák s e téren gyakorlati jártasságot is szerezzenek a végett, hogy az okszerű borkezelés terjesztése érdekében a maguk részéről is közreműködjenek. A tanfolyamra csak olyan lelkésznek és néptanítóknak vehető fel, akik oly hegyvidéki községekben működnek, ahol a lakosság kizárólagos, vagy főfontosságú kereseti forrását a szőlőművelés képezi. Ezen tanfolyamon husz hallgató vehet részt. A tanfolyamra felvett egyének

utiköltségeik s a lakás és élelmezés költségeinek fedezésére az egész tanfolyam tartamára egyenként 70 korona átalányt kapnak, amely összeg a tanfolyam utolsó napján fog a tanfolyam vezetője által kifizetett. A tanfolyamra való felvételre pályázók egy koronás bélyeggel ellátott kérvényeikben kötelesek feltüntetni életkorukat, nyelvismeretüket, tényleges alkalmazásukat, a szőlő és borgazdaság terén esetleg kifejtett eddigi működésüket s ha esetleg négy hetes szőlő és borgazdasági tanfolyamon részt vettek, csatolják folyamódványaikhoz az erről nyert bizonyítványt is. Az, hogy a folyamódványban a fentiekre vonatkozólag a felsorolt adatok a valóságnak megfelelnek, a tanítók folyamódványain az illetékes tanfelügyelő által igazolandó. Lelkészek a pályázati folyamódványaikat közvetlenül, a néptanítók pedig az illetékes kir. tanfelügyelő útján, legkésőbb folyó évi június hó 28-ig a budafoki m. kir. pincemesteri tanfolyam igazgatóságához nyújtsák be.

Szédelgés kiállítási kiténtetésekkel. Az utóbbi időben ismételen előfordult, hogy u. n. kiállítási ügynokok keresték fel az iparosokat, kereskedőket és gyárosokat s felajánlották nekik, hogy drága pénzért kiállítási kiténtetéseket, okmányokat, érmekeket szereznek számukra. Minthogy ezek az esetek nem állanak szörványosan, hanem időről időre rendszeresen megismétlődnek, figyelmeztetjük az érdekeltséget, hogy az ügynokok megtévesztő ígérete által ne engedje magát félrevezetett. Azok a kiállítások ugyanis melyeket az ügynokok képviselnek, rendszerint egyáltalában nem tartatnak meg, ha pedig megtartják őket, úgy zugkiállítás számba mennek, ahol raktárszerű össze-visszaságban értéktelen lim-lom halmozódik fel, mert e kiállításoknál a közönség érdeke egészen mellékes, a főcél a vállalkozók üzleti érdekének minél előnyösebb kielégítése. Kívánatos tehát, hogy mindazon esetekben, midőn kiállítási ügynokok keresik fel az iparosokat, ezek akár a kamarához, akár az Országos Magyar Kiállítási központhoz (Budapest VI., gr. Zichy Jenő u. 4. sz.) forduljanak információért, honnan gyors, pontos és megbízható felvilágosítást nyerhetnek. Megjegyzendő, hogy az ügynokok által nem létező vagy zugkiállításokról közvetített kiténtetések teljesen értéktelenek s azoknak az iparos részéről reklám céljára való használata ugyanolyan elbírálás alá esik, mind a valóságnak meg nem felelő jelzők és jelvények használata, amit az ipartörvény 157. §-a kihágásnak minősít.

Nyilvános köszönet.

Simon Adolf ur, kapolcsi lakos a kórházalpra 9 (kilenc) koronát juttatott hozzánk, — köszönettel elhelyeztük.

Tapolca, 1913. jun. 20.

Horváth Jenő főjegyző Szollár Gáspár pénztáros.

NYILTTÉR.*

Alulírott ezennel kinyilatkoztatom, hogy az engem hűtlenül elhagyott feleségemért, Bendy Annáért semmiféle adósságot nem fizetek.

Balog Gábor,
mindszentkáli lakos.

* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztő.

HIRDETÉS.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy Arany János-utca 14. szám alatt (Szollár Gáspár házában) :-:

asztalos-üzletet

:-: nyitottam. :-: Készíték a jelenkor igényeinek megfelelő mindennemű asztalos-munkákat, különösen elsőrendű műbutorokat, melyek tartósságáról írásbeli szavatosságot is vállalok. :-:

A n. é. közönség szives pártfogását :-: kérve vagyok kiváló tisztelettel :-:

SZOLLÁR JÓZSEF
műbutorasztalos.

Eladó egy kevésbé használt elegáns fekete fődött kocsi, egy szecskavágó, egy szán és egy tizedes mázsa. 750 kg. Biró Ignácnál, Tapolczán.

Naponta friss teavajat, tejszint, turót, tejfelt árusít s édestejet házhoz is szállít Lustig Sámuelné.

Egy diszes ebédlő kredenc nagy tükör és 6 darab szék olcsón eladó. Bővebbet a kiadóhivatal.

VASUTI MENETREND. 1913. május.

Vonatok érkezése és indulása Tapolca állomáson.

1. Érkező vonatok:

A balatoni vasuton Budapest—Veszprém felől:
Reggel 7 óra 37 perckor
délben 12 " 46 "
délután 1 " 03 " (június 1-től gyv)
" 5 " 10 "
este 8 " 28 " (gyorsvonat)

Keszthely felől:

Reggel 3 óra 13 perckor
dél előtt 8 " 38 "
délután 12 " 57 "
" 4 " 58 "
este 11 " 27 "

Ukk felől:

Reggel 8 óra 21 perckor
délután 1 " 08 "
" 5 " 06 "
este 8 " 54 "

2. Induló vonatok:

A balatoni vasuton Budapest—Veszprém felé:
Reggel 3 óra 53 perckor (gyorsszvonat)
dél előtt 8 " 50 "
délután 1 " 14 "
" 5 " 30 " (június 1-től gyv)
este 9 órakor

Keszthely felé:

Reggel 4 óra 21 perckor
dél előtt 8 " 39 "
délután 1 " 28 "
" 5 " 32 "
este 9 " 31 "

Ukk felé:

Reggel 4 óra 49 perckor
dél előtt 9 " 10 "
délután 1 " 30 "
" 5 " 21 "





Zalamegyei Kékkuti

Anna-forrásviz

legkitünőbb üdítő és gyógyital.

1912. évben Párisban és Londonban aranyéremmel kitüntetve.

Tulajdonos:

TOLNAY LAJOS GYÖR.

Telefon: 462. szám. Telefon: 462. szám.



1½ l. üveg üvegestől 30 fillér, csak töltés 10 fillér, kisebb üvegek töltése 8 fillér.

4187 tkv. 1913. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A tapolczai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint a kir. kincstár végrehajthatónak Mohos Imre és neje Hertling Borbáia kapolcsi lakos végrehajtást szenvedő elleni 384 kor. 54 fill. és jár. iránti végrehajtási ügyében az árverés a tapolczai kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság területén lévő: 1. a kapolcsi 946. sz. jtkvben Mohos Imre és neje Hertling Borbáia nevében álló 505. hrsz. ház, udvar és kertre 12 koronában, a 919. sz. jtkvben Mohos Imre nevében álló következő ingatlanokra: 1320. hrsz. sárföldülői szántó és rétre 518 koronában, 1419. hrsz. sárföldülői feletti erdőre 315 koronában, 707. hrsz. ujhegyi káposztásra 255 koronában, 3. a Mindszentkálai 261. sz. jtkvben ugyanannak nevében álló, azonban 1950 kor. agrárkölcsonnel terhelt 921. hrsz. devecseri hegyi szőlő és présházra 90 koronában, azonban a felsorolt ingatlanokra C. 783/904. sz. a. Egyed Lajosné Török Anna monostorapáti lakos javára bekeblezett holtig tartó haszonélvezeti jog feltételes fenn tartásával, — végül a Mindszentkálai 262. sz. jtkvben Hertling Borbáia Mohos Imréné nevében álló a már említett agrárkölcsonnel azonos és egyetemlegesen terhelt 922. hrsz. devecseri hegyi szőlő és présházra 390 koronában ezennel megállapított kikialtási árban elrendeltetik és erre határidőül még pedig a kapolcsi ingatlanokra vonatkozólag 1913. évi július hó 8. napjának délelőtti 10 órája, a Mindszentkálai ingatlanokra nézve ugyanaznap délután 2 órája a nevezett községben a község házához kitűzetik.

Az ingatlanok a kikialtási ár $\frac{2}{3}$ -ánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 20%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, esetleg a bíróságnál való előleges letételt hitelt érdemlőleg igazolni.

Az árverési feltételek alulírt telekkönyvi hatóságnál, Kapolcs és Mindszentkálai község házában betekintethetők.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.

Tapolcza, 1913. május hó 22. napján.

Papp, sk. kir. járásbíró.

A kiadvány hitelűl:

Ján, kir. telekkönyvvezető.

TAPOLCZAI VILIAMOSSÁGI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.**MEGHIVÓ.**

A „Tapolczai Villamossági r.-t.” 1913. évi július hó 6-án d. u. 2 órakor a Tapolczai Kaszinó helyiségében

RENDKIVÜLI KÖZGYÜLÉST

tart, melyre a t. részvényeseket tisztelettel meghívom.
Tapolcza, 1913. június 21-én

Glazer Sándor
ig. elnök.

Tárgy:

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes kijelölése.
2. Közgyűlési határozathozatal Tapolcza nagyközség átiratáról, mely szerint a község — hivatkozással a M. Kir. Kereskedelmi Miniszterium szakbirálatára — csak azon esetben hajlandó a villamossági r.-t. részvényeit teljes értékben (darabonként 100 K.) átvenni, ha a társaság a nagyközség által a részvényekért kifizetendő 100.000 K. vételárból 15000 K-át a Tapolczán létesítendő kórház alaptőkéjének gyarapítására fordít, illetve ezen összeget a községi előjáróság kezéhez visszafizeti.
3. Esetleges indítványok.

Üzlet áthelyezés! Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy Tapolczán a Keszthelyi-úton lévő

férfiruha szabó-üzletemet

Széchenyi-u. 3. sz. alá helyeztem át. (Rechnitzer Rezső fűszerkereskedő átellenébe)

Főtörekvésem ezentul is oda irányul, hogy nagybecsű vevőimet a lehető legpontosabb, kifogástalanabb kiszolgálásba részesítem.

Megrendeléseket a legújabb divat szerint, a legizlésebben és jutányos árak mellett a legrövidebb idő alatt elkészítem.

Palkovics György.

Dr. Aschenbrandt-féle eredeti
rézkénpor

kapható

LUSTIG JÓZSEF ÉS FIA
CÉGNEEL, TAPOLCZÁN.

Szt.-László-
utcában levő

házamban

4 szobás lakás jul. kiadó.
4 l-től, vagy azonnal

BŐVEBBET A TULAJDONOS
PRUSKA FERENC.

A NAP

Főszerkesztő Braun Sándor kiadótlajdonos Mérei Jenő szerkesztőtárs Dr. Hajdu Miklós

A NAP

vidéki kihordó szervezete A NAP-ot megérkezése után azonnal kézbesíti előfizetőinek

EGY SZÁM

ára 6 fill.

A NAP

a magyar újságírás szenzációja, a magyar közönség legkedvesebb lapja, a 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kéri-
lehetetlen szószólója.

!!! Minden jó magyar ember olvassa A NAP-ot!!!

Tessék előfizetni.

Egy évre 18 K Negyedévre 4-50 K
Félévre 9 K Egy hónapra 1-60 K

A NAP

vidéki kihordó szervezete A NAP-ot megérkezése után azonnal kézbesíti előfizetőinek

EGY SZÁM

ára 6 fill.

FÉNYES EREDMÉNYT HOZ

A NAP minden apróhirdetése, mert naponta 155.000, havonta 4.130.000 példányban jelenik meg és mindenki olvassa! — A NAP apróhirdetési levelezőlapja 10 szóig 70 fillér, 20 szóig 1 korona 40 fillér, 40 szóig 2 korona 80 fillér.

Kapható a dohánytörszékben!

HIRSCH JÓZSEF

hentes üzlete és füstölője

TAPOLCZA, főter.
Telefonszám 96.

Állandó nagy raktár:

Füstölt sonka, füstölt hus, füstölt szalonna és szalámiból.

Friss sertéshus, I. rendű sertés-zsirháj és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg felvágottak.

Naponta saját készítésű friss virsli, kalbász, párisi és szaládé.

Legolcsóbb napi árak!

Kriegner-féle Akácia-krém

rendkívül finom, kedves illatú arckenőcs, mely az arcot üdíti, frissíti, szépíti és fiatalítja. Pár nap alatt eltávolít szeplőt, májfoltot. Kisimítja a ráncokat, redőket. Ára 2 kor. Ehhez ajánlatos a

Kriegner-féle Akácia-puder

fehér, rózsás és krém színben. Páratlan a nap és szél befolyása ellen. Egy doboz ára 1 korona. Évtizedek óta közkedvelt még a férfiaknál is a

Kriegner-féle Akácia-szappan

kellemes hatású és igen tartós. Ára 1 korona. Kapható minden gyógyszerárban. Postán küldi Kriegner gyógyszerár Budapest, Kálvin-tér.

„Mi az életörömnél ellensége?” című érdekes könyvecskét kívántra ingyen küld.

A Balatontavi Gőzhajózási Részvénytársaság M E N E T R E N D J E. Érvényes 1913. június

Naponkint		Siófok—Balatonfüred—Tihany és vissza			Naponkint			
810	1045	705	ind.	Siófok gőzhajó	érek.	720	1015	445
910	érek.(1145)	850	↓	Balatonfüred	↑	620	915	345
—	ind.(130)	—	↓	Tihany	↑	—	—	315
—	150	—	érek.		ind.			
Naponkint		Balatonboglár - Révfülp - Badacsony - Fonyód és vissza.			Naponkint			
730	1200	705	ind.	Balatonboglár gőzhajó	érek.	645	1115	615
755	érek.(1230)	735	↓	Révfülp	↑	615	1045	ind.(545)
—	ind.(1235)	—	↓	Badacsony	↑	—	945	érek.(530)
—	érek.(130)	—	↓	Fonyód	↑	—	—	430
—	ind.(150)	—	érek.		ind.			400
—	220	—						
Siófok—Balatonfüred—Tihany—Balatonföldvár—Virüstelep—Révfülp—Balatonboglár—Badacsony—Fonyód—Balatonyörök—Keszthely és vissza.								
Minden szerdán	Minden csütörtökön	Minden pénteken	Csak június hó 20-tól kezdve.			Minden szerdán	Minden pénteken	Minden szombaton
530	600	245	ind.	Siófok gőzhajó	érek.	1015	110	110
635	705	350	↓	Balatonfüred	↑	915	1210	1210
655	725	410	↓	Tihany	↑	855	1140	1140
735	805	450	↓	Balatonföldvár	↑	815	1100	1100
*845	*915	*600	↓	Virüstelep	↑	*700	*950	*950
915	945	630	↓	Révfülp	↑	640	925	925
940	1010	655	↓	Balatonboglár	↑	615	900	900
1040	1110	735	↓	Badacsony	↑	515	810	810
1105	1135	820	↓	Fonyód	↑	450	745	745
*1220	*1250	*935	↓	Balatonyörök	↑	*335	*635	*635
1255	125	1010	érek.	Keszthely	ind.	300	600	600

Jelmagyarázat: * = Feltételes ladik állomás kedvező időben.

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

A főutcán csinosan butorozott két lakos különbejárata utcai szoba kiadó.

Bővebbet a kiadóhivatal.

TELJESEN ÚJ
HÁLÓSZOBABUTOR
MATT TÖLGYFÁBÓL
OLCSÓN ELADÓ
(BADACSONYBAN).

Bővebbet a kiadóhivatal.

KOLLARIT-BŐRLEMEZ



UTANZÁTTÓL ÓVAKODJUNK!

KOLLARIT-BŐRLEMEZ

k a u c s u k-kompozícióval bevont ruganyos, viharbiztos és időálló szagtalan fedéllemez. A jelenkor leg jobb tetőfedéllemeze.

Végtelenül tartós!!!

Régi zindelytetők átfedésére kiválóan alkalmas. — Sem mázolni, sem mészlével bekenni nem kell.

Tapolezán kapható: **JUNG ÁDÁM** vaskereskedésében, a Marton-féle faterkedéssel szemben

Mit kiabál?

hiszen mindenki tudja már, hogy a

MÁGNÁS

CIPŐKRÉM

Minősége kitűnő
puhit, tisztít,
fényesít.

Gyártja: **HERCZEG és GEIGER**
csász. és kir. udvari szállító Budapest.
KAPHATÓ MINDENÜTT.